

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Комарова Ивана Игоревича на тему:

«Стратегическое планирование устойчивого развития космической отрасли и ее рисков», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Представленная работа посвящена актуальной проблеме обеспечения устойчивого экономического развития космической отрасли России. В эпоху кардинального изменения мирового космического рынка, в котором все большую значимость обретают частные компании, способные самостоятельно реализовывать космические проекты, доля российской космонавтики неуклонно сокращается. Для обеспечения достойного места России на мировом космическом рынке, необходима разработка инструментов для совершенствования стратегического планирования в отечественной космической отрасли. Данные обстоятельства обуславливают актуальность выбранной автором темы исследования.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что Комаров И.И. провел глубокий анализ теоретических основ стратегического планирования в отраслях промышленности, а также рассмотрел факторы и риски, которые характерны для космической отрасли в данной сфере. На основе результатов анализа, автор предложил инструменты для улучшения стратегического планирования в космической отрасли, благодаря чему работа имеет высокую практическую и теоретическую значимость.

Особого внимания заслуживает проведенный автором анализ сложившейся в России системы стратегического планирования космической отрасли. Соискатель выделяет слабую роль частного бизнеса в решении задач в области космической деятельности в России. Исходя из известных практик взаимодействия частного бизнеса и государства для реализации проектов в космической отрасли западных стран, описана схема соединения государственного и частного подходов, которая должна привести к достижению опережающего развития отечественной космической отрасли и обеспечению приоритетных интересов национальной безопасности.

К значимым достоинствам следует отнести большой объем фактических данных, проанализированных в ходе исследования. В работе были посчитаны коэффициенты ликвидности и финансовой устойчивости по 15 крупнейшим предприятиям отрасли, исходя из которых были выявлены проблемы, связанные с операционной деятельностью предприятий. По результатам структурно-финансового анализа космической отрасли и ее предприятий, автор разработал карту стратегических ориентиров развития, которая предполагает через последовательное достижение организационной, производственной и маркетинговых устойчивостей экономического развития, достижение финансовой устойчивости.

Логичным смотрится завершающая стадия исследования, в которую входит формирование механизма принятия стратегических решений для компаний космической отрасли, включающего цифровую платформу принятия стратегических решений, а также создание организационной схемы интегрированной отраслевой системы управления и стратегического планирования, которая опирается на предыдущие результаты исследований, полученные автором диссертационной работы. Данные рекомендации направлены на развитие и совершенствование стратегического планирования устойчивого экономического развития космической отрасли.

Автореферат содержит сведения о четырех авторских публикациях, что удовлетворяет требованиям по количеству публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук. Научные статьи опубликованы в рецензируемых изданиях из перечня, рекомендованного Ученым советом МГУ для защиты по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Несмотря на положительные стороны, следует выделить замечание к автореферату по диссертации Комарова И.И. Некоторая сложность схем, представленных на рисунках автореферата (особенно Рис.3), усложняет восприятие ключевых результатов исследования. Разделение сложных схем на отдельные блоки поможет улучшить диссертационное исследование.

Следует отметить, что указанное замечание не снижает значимости полученных автором результатов исследования.

Исходя из совокупности представленных в автореферате материалов и результатов научной работы, можно сделать вывод о завершенности представленного исследования, наличии элементов научной новизны в решенных задачах в ходе написания диссертации, а также о вкладе авторских разработок в научные исследования в области экономического развития космической отрасли России. Автореферат по диссертации соискателя

соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода. Соискатель Комаров Иван Игоревич, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Проректор по научной работе,
доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой проектного менеджмента
и управления качеством Санкт-Петербургского
государственного экономического университета



Е. А. Горбашко

4.09.2023

Сведения о рецензенте:

Горбашко Елена Анатольевна

Проректор по научной работе СПбГЭУ

Зав. кафедрой проектного менеджмента и управления качеством СПбГЭУ

Почтовый адрес:

Россия, 191023

г. Санкт-Петербург,

наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А,

Тел.: +7 812-458-97-17

Email: gorbashko.e@unecon.ru